



ЖУРНАЛ ЖИВОСТАВНИКЪ

ДУХОВНЫЙ ОРГАНЪ СТАРООБРАДЦЕВЪ ВЪ ЛАТВИИ

Издание Совѣта Рижской Гребенчиковской старообр. Общины.

Адресъ редакціи: Rīga, Krasta ielā, 73.

Выходить 1 разъ въ два мѣсяца.

Подписная плата: на одинъ годъ въ Ригѣ Ls 1.50, съ пересылкой Ls 2.—

Цѣна отдѣльнаго номера въ Ригѣ 25 snt., съ пересылкой 30 snt.

Христосъ Воскресе!

Сердечно поздравляемъ дорогихъ своихъ читателей съ Свѣтлымъ Христовымъ Воскресѣніемъ и искренно желаемъ вамъ дѣловой радости.

РЕДАКЦІА и ИЗДАТЕЛЬСТВО.

огорчися, срътъ тѣ доек. Огорчися, ѿко пард-
ганъ кытъ. Прѣтъ тѣло, ѿ кѣд прирачися.
Прѣтъ зѣло, ѿ срътъ ѿко. Прѣтъ ѣже кѣдѣши
ѿ кѣдѣ ко ѣже некѣдѣши. Гдѣ ти спѣтъ
жѣло, гдѣ ти ѣде повѣда: кѣтъ хѣтѣкъ, ѿ низѣ-
жѣло ѣдѣ. кѣтъ хѣтѣкъ, ѿ падѣло кѣтѣко. кѣ-
кѣ хѣтѣкъ, ѿ рѣдѣтъ ѣтѣн. кѣкѣ хѣтѣкъ,
ѿ жѣтъ жѣкѣтъ кѣкѣтъ мѣрѣ. кѣкѣ хѣтъ, ѿ
мѣрѣкъ ни ѣдѣтъ кѣрѣкъ. хѣтѣкъ ко кѣтъ ѿ
мѣрѣкъ, начѣтъ ѣмѣрѣтъ кѣтъ. Тѣмѣ
мѣтъ ѿ дѣжѣка, кѣкѣ кѣкѣтъ, ѣнѣ.

Предстоящее празднование 15 мая — символь единения.

Старообрядческими кругами, какъ и другими представи-
телями латвійскаго народа, надо знать свои граждан-
скія обязанности, необходимо понимать и чувствовать свой
долгъ предъ родиной. Поэтому наше слово теперь обращено
къ опредѣленной цѣли — выясненію смысла предстоящихъ
общегосударственныхъ торжествъ.

Съ 15 мая 1934 года для Латвіи встала новая эпоха,
встрѣченная съ восторженіемъ и большимъ энтузіаз-
момъ всего народа. Эта эпоха — духъ единенія, сотрудниче-
ства и взаимнаго пониманія. Онъ открылъ широкіе пути
къ достижениямъ прогресса. Всякій прогрессъ ведетъ къ
доловѣстью и благополучію, но это и есть не что иное,
какъ счастье и благополучіе самаго государства.

Духъ настоящего новаго времени требуетъ отвѣ-
ственности, сознанія и честнаго труда отъ каждаго гра-
жданина. Въ трудѣ и его обязанности растутъ сила и
возможность, увеличивается утверенная прочность въ са-
момъ себѣ, въ своихъ силахъ.

Когда мы искренно и съ полнымъ довѣріемъ пойдѣмъ
вмѣстѣ съ Вождѣмъ народа, д-ромъ К. Удманисомъ и его

Национальнымъ Правительствомъ, тогда еще лучше утвер-
дится наше единеніе и взаимопониманіе, увеличится
реальная численность нашей мощи на пользу государ-
ства.

Для этого ежедневно надо побуждать себя, поддери-
вая въ себя необходимую энергію или внутреннее горѣніе
духа. И тогда ужъ — вести себя для новой жизни честно,
опредѣленно, съ собственнымъ сознаніемъ, любовью! Какъ
выросли, такъ и молодому поколѣнію надо усвоить себѣ
задачи новой жизни.

Оглядываясь на дѣла прошлаго послѣднихъ трехъ
лѣтъ, мы легко поймемъ, что только идеализмъ и беско-
рыстная самоотверженность для всеобщей пользы могли
привести къ столь желаннымъ достижениямъ, съ которыми
теперь не трудно конкурировать не только въ своемъ го-
сударствѣ, но также у своихъ государственныхъ сосѣдей и
предъ остальнымъ міромъ.

Во главу угла, объединенными оказались за это время
всѣ части нашего государства. Единеніе, на какихъ бы
ступеняхъ не происходило, является залогомъ правоспо-
собности и несомнѣнной большой цѣнностью для содру-
жества въ будущемъ. Близжайшимъ результатомъ этого
является единеніе третьей частью Латгаліи, которая
пошла навстрѣчу государственнымъ идеаламъ и языку съ
другими частями Государства.

Уравненіе предъ закономъ всѣхъ гражданъ — состо-
явшееся фактъ. Свободное культурное развитіе на родномъ
языкѣ является прямымъ состояніемъ всѣхъ жителей
Латвіи.

Для успешнаго проведенія планомерности, улучшенія
быта гражданъ и расширенія хозяйственности — Националь-
ное Правительство учредило особыя камеры для сельскаго
хозяйства, промышленности и торговли, ремесленности и
рабочую камеру труда.

Камеры, подъ руководствомъ хорошихъ, опытныхъ
завѣтниковъ своего дѣла, могутъ успешно развивать харак-
терность давняго ремесла или отрасли и свободно выне-
сить свою будущность въ полной утверженности, что Прави-
тельство поддержитъ ихъ всею силою, одинаково и равно-
мѣрно уважая трудъ каждаго гражданина.

Къ означеннымъ практическаго значенія камерамъ
присоединяется камера національной культуры и предста-
вителей художественности и развитія.

Въ концѣ всего, камеры, объединившись въ общемъ
хозяйственномъ совѣтѣ государства, могутъ безъ равно-
гласія и партійности, безъ личностей и споровъ вести го-

сударство навстрѣчу тому свѣтлому будущему, какое оно своими героическими трудами и своей самоотверженностью заслужило.

Въ сельскохозяйственной жизни открыты новыя возможности. Для накопления резервовъ значительно увеличены производство спирта и сахарная промышленность, что въ свою очередь требуетъ отъ крестьянства поднятія урожайности.

Комитетъ изслѣдованія природныхъ богатствъ Латвіи интенсивно изыскиваетъ новыя, неиспользованныя доселѣ богатства для открытія новыхъ работъ. Балансъ внешней торговли заключенъ съ прибылью, чему не мало способствуетъ организованный и производимый Правительствомъ экспортъ.

Для устранения различія между деревней и городомъ и для улучшенія быта земледѣльцевъ приняты многія рѣшительныя мѣры. Въ смыслѣ урегулированія рабочей силы, введено пользование машинами въ сельскомъ хозяйствѣ. Большое снисхожденіе сдѣлано для крестьянъ въ погашеніи старыхъ долговъ и въ вопросахъ кредита.

Важное значеніе представляютъ основанныя центральныя организаціи хириничаго, пивовареннаго, кожвеннаго, шерстяного производства и ии. другія, при посредствѣ которыхъ уединяется торговля; крестьяне могутъ удачно продавать свой урожай и за пріемомъ для нихъ дешево пріобрѣтать годныя машины, инвентаръ и все необходимое. На многіе товары, покупаемые крестьянами, уста новлены предѣльныя цѣны во всей странѣ.

Изъ послѣднихъ хозяйственныхъ сооруженій надо отмѣтить начатую постройку Кегумской электрической силовой станціи, предстоящее сооруженіе Уаварскъ площади, проекты въскопанныхъ новыхъ желѣзныхъ и грунтовыхъ дорогъ и мостовъ, передачу въ пользованіе земли осушенныхъ олайнскихъ болотъ, углубленіе рѣки Лелудне, учрежденіе сѣвараго порта и другія.

Въ культурномъ отношеніи весьма замѣтны грандіозныя строительства въ городахъ. Въ Ригѣ—устройство крамлей площадей и храмовъ, опрѣтнхъ и гладкихъ улицъ, армейскаго экономическаго маганаля, военнаго музея, грандіознаго зданія министерства финансовъ, суда и др. Въ Даугавпилѣ сооружены образцовый домъ единенія и во всѣхъ углахъ Латвіи возникли красивыя государственныя и общественныя зданія.

Построены и вновь строятся большія и красивыя школьныя зданія, несущія отъ себя свѣтъ воспитанія и науки въ деревню, въ каждую семью. Латвійское искусство, художественность и литература проникаютъ всюду и имѣютъ большое національное достоинство и цѣнность.

Въ религіозномъ отношеніи, при содѣйствіи государства, многое дѣлается для того, чтобы поднять и укрѣпить религіозно-этическія силы и воспитаніе гражданъ.

По понятіямъ государственнымъ, мѣропріятія отдѣльныхъ конфессій и религіозныхъ группировокъ совпадаютъ и имѣютъ спайку съ мѣропріятіями государства и его идеалами.

Каждая отдѣльная церковь можетъ служить высшему Божеству по своимъ обычаямъ и уставамъ, но это не должно отдалять ея членовъ отъ общаго государственнаго пути.

15 мая, когда въ праздничномъ нарядѣ опять окажутся всѣ наши окранныя страны и подыдутъ благодарственные звуки изъ храмовъ и соборныхъ народныхъ, мы еще лучше постараемся открыть доступъ въ своеиъ сердцѣ для великой государственной идеи и заиспытательствуемъ, что великій сей свѣтотъ зажегъ, содѣлалъ силу и мощь для возрожденной Латвіи ея Президентъ, д-ръ Карль Ульманисъ.

Нашъ долгъ всегда помнить и благодарить за все Вождя народнаго. Вместе съ тѣмъ мы выражаемъ свою благодарность ближайшему сотруднику Вождя, военному министру, генералу Валодису. Въ своихъ постоянныхъ мысляхъ и въ работѣ будемъ всегда вѣрны своей родинѣ Латвіи!

„Во Христѣ имамъ избавленіе кровію Его, и оставленіе беззѣчныхъ“ (Ефес. пач. 217, ст. 1, ст. 7).

Отъ гибели спаслись Спасителя ми кровью:

Заплатимъ же Ему всеобщю любовью.

Онь отдадъ жизни за насъ; жизнь отдадимъ Ему;

И съ жертвой сей подымъ къ безсмертнъ съюзу.

Отъ Совѣта Рижской общины.

Холодное, безучастное, а иногда и пренебрежительное отношение къ религии въ наши дни—явление обычное и даже много распространенное. Можетъ быть и само общество уже сознаетъ, какое губительное зло приноситъ такое положение, но исправить дѣло не такъ легко, ибо укрѣпленіе вѣры великаго преддѣла, и что познается сердцемъ, того не постичь холоднымъ разумомъ или математической выкладкой.

А борьба крайне необходима.

Надо напрягать всѣ усилія, изыскивать всякія средства для борьбы за укрѣпленіе вѣры, за утвержденіе основъ ея. Самъ Господь, устами ап. Павла, предлагаетъ намъ: „Стойте въ вѣрѣ, мужайтесь, утверждайтесь“. Вишній Святѣй обидно вполнѣ въ наши сердца чувство испанія святой правды, одарилъ совѣстью, далъ разумъ, волю, и мы такому есть, пока „земная тѣма не поярчитъ очи“, пока погоня за жизнью, света, здоравлива утѣшь не сломать окончательное внутреннюю порывы и холодность, безучастность не заполнить наше сердца.

Мы, старообрядцы, въ частности, переживаемъ тѣ же этапы жизни, хотя съ некоторыми особенностями нашего религиознаго уклада.

Въ доброе старое время наши предки спокойно взирали на окружающую суету и тревоженія мира сего, и, имѣя главнымъ попеченіемъ своимъ подчинить себя законамъ церкви,—соблюдали посты, творили молитвы, читали божественное писаніе. Такъ они, пройдя свой земной путь, спокойно и сознательно отходили къ праотцамъ.

Иное положеніе въ настоящее переживаемое нами духовное дихотміе: общее ослабленіе религиозныхъ чувствъ, наша духовная неорганизованность, обильно распространенная нездоровая, антирелигиозная литература, иногда отсутствіе воспитанія въ семьѣ—все это вредно отзывается на насъ и особенно на подрастающемъ поколѣніи.

Необходима сознательная работа.

Мы не должны проходить мимо и не замѣчать того духовнаго разрушенія, которое проводится искусной рукой во всѣхъ слояхъ человѣчества.

Посему благомъ починитъ нашихъ наставниковъ и трудитъ въ семьѣ дѣти Совѣта общины нехотѣно прииствуетъ. Программа журнала вполнѣ отвѣчаетъ самымъ наибольшимъ вопросамъ нашей жизни. И хочется вѣрить, что журналъ „Наставникъ“ вытѣситъ на себя обязанности выполнить добросовѣстно. Особенно отрадно отмѣтить желаніе журнала содѣйствовать миру и любви, ибо истинной большой заповѣди въ евангеліи, какъ — „да любите другъ друга“, и ничто такъ не мѣшаетъ организаціи и плодотворной работѣ, какъ именно интриги, розни.

Иногда даже налаженная работа разрушается, если мы уклонимся въ распри, разногласія, личныя домоганія. Посему устраненіе внутривней „междоусобной брани“ среди вѣрующихъ есть главная задача нашего времени, это есть задача всей церкви даже всѣхъ временъ христіанства. „Выгнайте отъ творившихъ распри и раздоры“, такое предубрежденіе оставилъ намъ великій апостолъ.

Пусть же будетъ идея мира и любви главной основой жизни печатнаго органа „Наставникъ“ и да поможетъ ему Крестный его иривитъ и объединитъ на этомъ всѣхъ мыслящихъ старообрядцевъ. Если до сихъ поръ много проявлено слабости и допущено много ошибокъ въ нашемъ духовномъ строителствѣ, то только потому, что главная евангеліи идея христіанства отсутствовала, именно: „Вся вамъ любовь да бынваетъ“.

Но чтобы въ будущемъ видѣть благомъ результатъ своей духовной дѣятельности, чтобы и впродъ не было торнала къ созиданію, необходимо объединеніе на каноническихъ основахъ церкви. Только церковь въ своемъ чистомъ ученіи есть нерушимое хранилище всего истинно святого, она только есть стѣна и покровъ, предохраняющая насъ отъ личныя принциповъ. И задача всѣхъ христіанъ быть въ подчиненіи церкви, а не подчинять себѣ церковь. Будемъ надѣяться, что въ журналѣ „Наставникъ“ опасность личныя принциповъ не будетъ имѣть мѣста.

Итъ сомнѣній, что печатный органъ крайне необходимъ при строителствѣ церковномъ. При благопріятныхъ условіяхъ онъ можетъ и долженъ способствовать развитію и укрѣпленію духовныхъ началъ. Для сего необходимо, чтобы и все общество сознательно отнеслось къ сему начи-

нацию и поддержало бы своей печатный органъ, какъ распространеніемъ его, такъ и посильнымъ участіемъ въ трудяхъ.

Итакъ, взаимно помогая другъ другу, чутко прислушиваясь ко всѣмъ нуждамъ и искренно работая на общую пользу, мы достигнемъ намѣченной цѣли и выполнимъ оставшіяся намъ апостоломъ Павломъ наваданія: „Другъ другу тяготы носите, и тако исполните законъ Христовъ“.

Совѣтъ обшнимъ.

Простимъ всѣхъ воскресеніемъ.

„Лютиски къ любия своей привоста его“
(брата своего)—*Благов. ев., г. 51, 46.*

Истинный христианинъ, при желаніи, безъ труда можетъ научиться прощать. Это для него необходимо, потому что прощать ближнихъ научилъ насъ Господь. Прощать и тяжело, и огордно.

Тяжело потому, что чувство ненависти не допускаетъ, а чувство гордости удерживаетъ. Но оба эти чувства нехотятъ отъ „дукаваго“ и признаются отъ него къ человеку.

Прощать легко,—мы сказали. Легко потому, что отъ прощанія проходитъ тяжелый гнетъ сердечный, бесцѣдно пропадетъ тоска, мучительно и долго не дававшая покоя. И, хотя, долго ненавидѣлъ брата, но постоянно тосковалъ о радостѣ съ нимъ.

Святые отцы и учителя церкви объ этомъ такъ и пожимали. На Свѣтлый день Христовъ они написали для насъ добрые, наидетельные совѣты и увѣщанія.

„Радованіи день и веселія, братіе!“—говорится въ почитательной книгѣ толкованій св. Златоуста и Теофилакта архіепа болгарскаго.—„День веселія и спасенія, день просвѣщенія и ослѣщенія, день мира и смиренія. День (нонаго) саки—бытія и обновленія душъ нашихъ. День, воистину, велий и дивенъ, и свѣтлъ. Сія прайдики естъ правдиковъ и торжество торжества“. Сія естъ честный и святыи и свѣтоносный день Воскресенія Христова!“

„Разрушимъ убо еме другъ на друга враждованія и злопомнѣнія, братіе! Простимъ всѣхъ воскресеніемъ, и риемъ ненавидящимъ насъ, яко братія наша естѣ, и снхъ любовію обнимемъ... Христосъ—миръ нашъ. Онъ земное и небесное примиряетъ и миръ подаетъ намъ, миръ оставяетъ намъ. Мира бо Своего—рече—оставляю вамъ и миръ Мой даю вамъ“ (учит. ев. на 1-й и 2-й день).

„Риемъ ненавидящимъ насъ: О, братіе! Прозовемъ ихъ именемъ „братіе“. Подобеть и прагамъ (нашимъ) глаголати—„братіе!“ (въ толков. 1-го св. Триг. Бого сл. на св. Паску).

Ты говоришь—и не могу простить,—миѣ первому тяжело начать это.—Но я и не рѣшаюсь пойти къ врагу своему... добавляешь ты...—Ложный стыдъ. Да и такъ ли это?

Какъ же ты можешь принудить себя рано встать, временно, для заработка и службъ, покинуть семью, одѣться въ старыи костюмъ, переносить голодовку, непогоду, лишения, неприятыи?

Это дѣлаешь ты ради личной выгоды, ради приобритенія куска хлѣба—для семьи, для тѣла. Тогда уми—не можешь ли ты подумати и о хлѣбѣ духовномъ, о пищѣ для души, которая естъ: „любовіа, радость, миръ, долготерпѣніе,—кротость“ (Галат. 5: 22, 23, ст. 22). Это плоды Св. Духа, питающие душу.

Ты говоришь,—какъ же я прошу своему обидчику и похристосуюсь съ нимъ, вѣдь „я чувствую (предъ нимъ) правоту свою“... Но не будемъ сегодня говорить этого, другъ мой. Христосъ, Сынъ Божій, не ментѣ насъ чувствовать предъ обидящимъ Его „правоту Свою“, но Онъ, пришедши на крестъ, молвиея Богу Отцу за разсѣявшихъ Его, говоритъ: „Отце, отпусти имъ, не вѣдять бо, что творять“ (Лук. 23: 34, ст. 34). Не урокъ ли это для насъ съ тобою?

Завтра, въ священную и вспрадственную ночь, Сынъ Божій воскресъ. Освободивъ насъ отъ работы дьявола, Онъ „разрушилъ средостѣіе вражды платіи Своею“, и истребилъ мирносоицъ, снавалъ имъ: „деградите! Азъ мира побѣдихъ и узани свободнихъ“ (иосы 5 гл.).

Воспримемъ же и мы значительную, великую радость этого дня, обнимемъ другъ друга и скажемъ ненавидящимъ насъ: „Христосъ воскресъ! и вы — братія наша“ (Ис. гл. 66).

Примиримъ въ Свѣтло день не только съ сосѣдями и семейно, но и общественно. Ничего не значитъ въ такой день прекратить создавшася, случайныи недоразумѣнія, разрушить ветхую вражду въ общинѣ, въ церкви.

Если это очень тяжело сдѣлать и, можетъ быть, мы являемся противниками одиѣ другому за идею, то естъ же можемъ уступить нѣкъ-за своихъ убѣжденій, то постараемся стереть слѣды упорной ненависти: не покажемъ вида, что мы мелочны и такимъ злобу. Постараемся доказать это.

Пусть наша жена, дѣти, родственники, если не мы

сами, пойдутъ вмѣсто насъ съ краснымъ ячмемъ въ семью недруговъ раздѣлить съ нами пасхальную трапезу. Въ этомъ случаѣ очень важенъ сдѣланный шагъ.

Надо искать прежняго друга и узнать себя для забвенія его обидъ раньше, чѣмъ онъ окончательно порветъ съ нами. „Будя унываша съ совѣрникомъ своимъ скоро, дождеме еси на пути съ нимъ.“—сказалъ Господь (Мо. зчч. 12, гл. 5, ст. 25).

Поэтому, въ Воскресеніи день просвѣтима торжествомъ и другъ друга примемъ!

Редакторъ журнала „Наставникъ“.

О праздникѣ Святой Троицы.

Представимъ Вознесенію на небеса Господа нашего Иисуса Христа святые апостолы обидденные были своимъ божественнымъ Учителемъ, что Онъ пошлетъ имъ отъ Отца Утѣшителя Духа, Который научитъ ихъ всему (еванг. Іоанн. зчч. 48).

Ученики, исподволь възой изъ обычаевъ, ждали Его. „И егда спомышася днѣ Пятидесятницы“, какъ бѣ въ томъ говоритъ епископъ Діаній апостольскихъ св. евангелистъ Лука, бѣша вси апостоли единодушно вкупѣ, и бысть внезапно съ небесе шумъ... и явившася имъ раздѣленіи языцы, яко огнѣи, съде же на одномъ когондо ихъ, и исполнишася вси Духа Свята, и начаша глаголати иными языки“ (Діан. зчч. 3).

Въ сошествіи Св. Духа явился вся божественная Троица, какъ и училъ Господь Ісусъ Христосъ Своихъ учениковъ впакувъ Своихъ страданій: „Егда же придетъ Утѣшитель, Егоже азъ послаю вамъ отъ Отца, Духъ истинный, Иже отъ Отца исходитъ, Той свидѣтельствуесть о Мнѣ“... (еванг. Іоанн. зчч. 52).

Такимъ образомъ, этотъ праздникъ даетъ намъ понятіе о **единомъ Богѣ** во сущности, но **тринчюмъ въ явчѣхъ**, и напоминаетъ, что въ насъ христіанахъ обитаетъ, по преимуществу, Духъ Святой, возродившій насъ крещеніемъ во имя Отца и Сына и Святаго Духа.

Въ день пятидесятый долженъ быть совершится древній прообразъ Церкви Христовой, данный Моисею на горахъ Синайской: какъ тогда (Моисей) даны были указанія о законѣ писанномъ (Исходъ, глава 34), такъ и здѣсь **сошествіемъ Св. Духа**, во огненныхъ язычѣхъ, положено **основаніе новоблагодатной Церкви**.

Еще раньше, за нѣсколько времени до Моисея, Богъ явился протцу Аврааму у дуба Мамбрійскаго, въ лицѣ трехъ ангеловъ, образно показавъ этимъ **тринчюсть лицъ Божества**.

Изъ всего этого мы видимъ, что этотъ праздникъ, получившій свое начало еще въ ветхомъ заветѣ и обновленннй сошествіемъ Св. Духа, есть истинный установленіе Божіе.

Святые отцы первыи, одухотворенные тѣмъ же Св. Духомъ, какъ первыи вѣкомъ, такъ и послѣдующихъ, составили на сей праздникъ цѣлымъ рядъ священныхъ и похвальныхъ словъ, и внесли уставность и порядокъ церковной службы.

Такъ, въ этотъ день совершается **вечеря купно съ часами**, въ знакъ того, что святіи апостоли приняли Духъ Святой въ третій часъ дня, что соотвѣтствуетъ, по нашему времени, девятому часу утра, и не идше, ни павше приступили къ проповѣди слова Божія даже до вечера, — и приложившася въ день той душа яко три тысячи“ (Діанія, зчч. 6).

На этой вечерѣ имѣются нѣкоторыя особенности. Такъ, по преданію, въ децали протца Господи помилуй — вмѣсто обычныхъ дванадцати — сорокъ разъ, по той причинѣ что, при совершеніи священнической службы, положена **великая свяченія**, которая читается только въ этотъ день. Въ ней имѣется около сорока прошеній (Триодъ цѣлн., вечерня Св. Духу).

Также на этой вечерѣ читывались **коленнопреклонныя молитвы** Іеремею, въ знакъ того, что со дня Свѣтлаго Христова Воскресенія, по всю 50-цу, не благае имѣвать поклоновъ. Поэтому въ день сошествія Св. Духа церковь признаетъ молитвами вознести молитвы, ямуше „**козѣна со главоу преклонами до земли**“.

Но такъ какъ молитвы эти присвоено читать только Іеремъ, то вставники наши, не имѣяще священнаго сана, читать ихъ не имѣють права. Но, по великому прокимнѣ, поемъ обычныхъ „Господи помилуй“ 40, „Сподоби Господи“, стихѣри стиховенныи, — прочеъ обычно вечерни и отпустъ большой: „Иже отъ отеческихъ и божественныхъ вѣдръ“...

Павечеринна совершается въ обычное время. На ней читается **намовъ Св. Духу**, съ заповѣмъ: „Слава Тебѣ, Боже нашъ, слава Тебѣ“.—твореніе св. отца Феофана исповѣдника и творца канономъ жившаго въ IX-мъ вѣкѣ и много претерпѣвшаго гоненія за иконопочитаніе отъ императора Льва Арменіана.

Въ канонѣ святой отецъ изображаетъ **благодатную силу сошествія Св. Духа** съ обращеніемъ къ вѣрующимъ,

чтобы сердца наши въ нашихъ молитвахъ всегда были просвѣщаемы, осеняемы и утверждаемы къ совершенной добротѣ дѣль.

Наканунѣ сего дня (въ субботу) церковнымъ уставомъ положена **заупокойная служба**, какъ и въ субботу маслоспустную. Этими церковь молить, быть благодарна Св. Духа спичую. Этими церковь молить, быть благодарна Св. Духа спичую.

Правдникъ Св. Троицы имѣетъ поспраждество, считая и поведѣльникъ Св. Духа, семь дней и отдается въ субботу предъ недѣлею Всѣхъ Святыхъ, память которыхъ и заканчивается периодъ церковныхъ службъ Троицы.

Троица—важное изъ греческаго вавананія, что означаетъ „триднѣсець“, въ которой каноны въ большинствѣ состоятъ изъ трехъ чѣсовъ, и она дѣлится на двѣ — Троица постную и Троица цѣлную. Первая начинается недѣлею митаря и фарисея, а другая недѣлею Пѣвѣносія, и обмануть соборъ 19 воскресныхъ дней.

Съ недѣли Всѣхъ Святыхъ начинается **обычный счетъ недѣль**, которыхъ считается 32, а также гласуютъ октавы и столповать чтенія апостола и евангелія на каждую недѣлю.

Д. П. Михайловъ

Въ звѣздную ночь.

Остань звѣзную свету,
какъ влады красивой, но неумолимой.
Выгляди, какъ россыплю жемчужной
Господь украситъ высоту.

Какая тишь и благодать,
какое стройное движенье!
А здѣсь — на всемъ лежитъ печать
тѣхъ, и сумы, и тѣлѣна.

Очисти помысли свои
величьемъ Божьяго покровя, —
и станути горести твои
песчинкою пути земного.

Арс. Формакова.

Министерство общественныхъ дѣлъ.

Съ апрѣля сего года открыло свои дѣлства новое министерство общественныхъ дѣлъ, на государственномъ языкѣ ивъшее названіе— *Sabiedrisko lietu ministrija*. Должность новаго министра принялъ на себя г. А. Берзинъ.

1 апрѣля министръ общественныхъ дѣлъ А. Берзинъ принялъ дѣла новаго министерства. Министръ внутреннихъ дѣлъ В. Гудбисъ и министръ общественныхъ дѣлъ А. Берзинъ подписали актъ о передачѣ и принятии учрежденій, находившихся до сихъ поръ въ вѣдѣніи министерства внутреннихъ дѣлъ и переданныхъ теперь къ новому м-ву общественныхъ дѣлъ.

Въ числѣ другихъ учреждений и отдѣловъ къ новому министерству перешли—отдѣлъ обществъ и печати, организація апасарговъ, отдѣлъ информации и пропаганды, радиофонъ.

По случаю открытія министерства и вступленія на должность его министромъ А. Берзиня, отъ редакціи и издателя нашего журнала послана ему приветственная телеграмма слѣдующаго содержанія:

„Augsti godātam Sabiedrisko lietu ministram A. Bērziņam
kārtoti Mēs sveicamies! Jūs esat Ministra kungs, kārtoti ar Jūsu iecelšanos jaunajā amatā. Ceram, ka Jūs ar turpināt pabeigst mums savu atbalstu un aizsardzību un esam ļoti gaidījuši Jūsu virzīties jauno žurnālā „Nostavnik” patstāvīgas gatāšanas par svētību mūsu valstij un tautai”.

Переводъ: „Высокоуважаемому А. Берзиню, г-ну Министру общественныхъ дѣлъ. Мы, представители старообрядческой церковной печати, поздравляемъ Васъ, высокоуважаемый господинъ Министръ, въ связи съ Вашимъ вступленіемъ на новую постъ. Надѣясь, что не откажете въпрѣдъ намъ въ своей поддержкѣ и защитѣ, пребываемъ въ святой увѣренности, что Вы дадите самостоятельное направленіе новому журналу „Наставникъ” для пользы нашего государства и народа”.

Подписали: отъ издателя В. Кудрячевъ, редакторъ И. Ваконья, наставникъ Л. Муршиковъ.

Учрежденіямъ, организаціямъ и лицамъ, которые намерены въ этомъ году устраивать спортивные, пляшечскіе, крестьянскіе и др. дни, учебничія собранія, съезды, памятные дни, выставки и др., надлежитъ въ слѣдующемъ порядкѣ сообщать объ этомъ м-ву общественныхъ дѣлъ письменно или по тел. 96016. Въ сообщеніи должно быть указано время, мѣсто и характеръ даннаго иччванія.

Едино есть на потребу.

Въ сокращеніи изъ поученій магистра Грег. Дьяченко.

Объясненіе евангельскаго повѣствованія о посѣщеніи Господомъ Марфы и Маріи.

Это евангеліе предлагать намъ высокія истины, напоминающія о нашихъ главныхъ обязанностяхъ. Въ немъ повѣствуется о принятіи Господа сестрою Лавраръ, Марфою, въ свой домъ—событіи, происходившемъ въ Вифаніи, близъ Іерусалима. Разсмотримъ слова евангелія и поучимся къ нашему наизданію.

Въ то время пришелъ Ісусъ въ одно селеніе. Здѣсь жила, именемъ Марфа, женщина его въ домъ свой. У нея бытъ сестра, именемъ Марія, которая съла у ногъ Ісуса и слушала слово Его. Господь проходилъ по равнинамъ странамъ и селеніямъ Іудеи, проповѣдуя всюду евангеліе царствія Божія.

„Виде Ісусъ въ весь иъкузъ“,—т. е. пришелъ въ одно селеніе. Вѣроятно, это была Вифанія. Рѣчь безъ сомнѣнія, идетъ о посѣщеніи друга Христова—Лаврара, съ сестрами его—Марфою и Маріею. О Лаврарѣ здѣсь не упоминается, можетъ быть, потому, что на тогъ разѣ ему не было дома, или потому, что разсказомъ своимъ евангелістъ имѣеть въ виду сообщить только то, что касалось собственно Марфы и Маріи. Марфа приняла Господа въ домъ свой. Она представляется хозяйкою дома, или, какъ дѣйствительная владѣлица его, или старшая въ семействѣ, или какъ принявшая на себя попеченіе о домѣ и объ исполненіи обязанностей страннопримства. Обѣ сестры много радовались о пришествіи Его, усердно хотѣли познать, Кто есть обѣтовавшій Спаситель міра.

Вошедши въ домъ къ сестрамъ, Господь Ісусъ Христосъ, по Своему обычаю поучать всюду и всѣмъ, отверзъ уста Свои и началъ поучительныя бесѣды. Здѣсь выскзалось различіе въ характерахъ Марфы и Маріи.

Марфа по обычаю, какъ ученица, съла у ногъ божественнаго Учителя, внимательно слушая Его ученіе.

Что же въ это время дѣлала Марфа?

„Марфа же заболѣлась о большомъ утѣщеніи и, подошедши, сказала: Господи! Или Тебѣ нужны итъ, что сестра моя одну меня оставила служить? Скажи ей, чтобы помогла мнѣ“.

Марфа, принявъ Господа въ домъ свой, вся была занята попеченіемъ о томъ, чтобы какъ можно лучше угостить Великаго Посѣтителя и спутниковъ Его. Она заболѣлась не только о томъ, что обыкновенно потребно было для семейнаго стола, но и о томъ, чтобы достойно угостить дорогого Гостя, Который, вѣроятно, былъ въ сопровожденіи

Своихъ учениковъ, а слѣдовательно—требовалось и приготовить значительно больше, чѣмъ для обычной семейной трапезы.

Или хлопотъ было такъ много, что потребовалась помощь сестры, или, быть можетъ, Марфа имѣла желаніе, окончить скорѣе при помощи Маріи нужная приготовленія, такіе какъ слугать Господа вмѣстѣ съ сестрою.

Марфа, погрузившись въ свою домашнюю заботу, не находила пока большаго счастья, какъ угостить Высокаго Гостя, достойно Его славы, достойно глубокой преданности, какую питала она къ Нему, хозяйка дома.

Ісусъ сказалъ ей въ отвѣтъ: „Марфа, Марфа! Ты заботишься и стужишься о многомъ, а одно только нужно. Марія же избрала благую часть, которая не отнимется отъ нея“.

Господь раскрываетъ снисходительную любовь въ двухъ яркихъ словахъ: „Марфо, Марфо!“ Ты заботишься и стужишься о многомъ, а одно только нужно. Не обличаетъ Господь Марфу, но раскрывая качества ея добродѣтели, указываетъ путь Маріи къ достигенію добродѣтели—вышему благу, говоря: „Марія же избрала благую часть, которая не отнимется отъ нея“.

Господь говоритъ Марфѣ, что больше утѣщеніе не нужно, хорошо угостить друга, но лучше принять и питать странника. Для этого нужно немного, — только чтобы утолить голодъ. Объ этомъ заботиться хорошо, но, доставивъ временное удовлетвореніе глосной потребности челоѣка въ пищѣ и питіи, минуеть тотчасъ же, пройдетъ, принесши временную пользу и утѣщеніе питающемуся тѣлу.

А то, что дѣлаетъ Марія, принесеть ей пользу духовную и вѣчную, которой никто не отниметь у нея.

Великое благо и актъ гостепріимства, какое показала Марфа и не нужно пренебрегать имъ, но еще больше благо—внимать слову Божію.

Тѣмъ питается тѣло, а снмъ оживляется душа. Кто избереть себѣ эту благую часть, это вѣчное питаніе и насщеніе,—у того сія благая часть не отнимется во вѣки, ибо это только вѣчно, а все другое тѣльно и скоро пропадетъ.

Наставникъ С. Ф. Воробьевъ.

Наставникъ Рижской Гребенщиковской Общины
о. Феодулъ Кузьмичъ Кузьминъ.



22 апрѣля с. г. въ деревнѣ Борисовка на 86 году жизни скончался наставникъ Феодулъ Кузьмичъ Кузьминъ.

Въ 1908 году покойный началъ свою духовную службу въ Рижской Гребенщиковской Общинѣ, а въ 1914 г. былъ утвержденъ наставникомъ таковой. Преданный дѣлу служенія, покойный аккуратно выполнялъ возложенныя на него обязанности. Въ тяжелые годы эвакуаціи и военныхъ дѣйствій, когда почти всѣ римане развѣдались, ояъ ни на минуту оне оставлялъ своего поста въ опустѣвшемъ храмѣ, и такъ сохранялъ всю духовную цѣнность до наступленія лучшійхъ дней. Отдавъ безъ перерыва слишкомъ 30 лѣтъ своей жизни на служеніе Рижскому молитвенному храму, о. Феодулъ саяскалъ большое расположеніе всѣхъ прихожанъ.

Возникновеніе нашего журнала „Наставникъ“, также тѣсно связано съ именемъ покойнаго, подавшаго своей годостъ за необходимость вылука старообрядческаго печатнаго органа для укрѣпленія религиозно-просвѣтительныхъ началъ всего старообрядчества.

Вѣчная память усопшему рабу, долготѣпшему труженику на духовномъ поприщѣ.

Человѣкъ — образъ и подобіе Божіе.

„Не у явися что будемъ, явма же кто аще явится, подобенъ ему будемъ“. Іоанново I, авт. 71.

Богъ явъ видимой и невидимой природы Своими руками творитъ человѣка по Своему образу и подобію. Изъ земли Онъ образовалъ тѣло человѣка, душу же разумную и мыслящую далъ ему Своими вдуновеніемъ, — это мы и называемъ образомъ Божіимъ, ибо выраженіе: по образу — указываетъ на способность ума и свободы, тогда какъ выраженіе: по подобію — означать уподобленіе Богу въ добродѣтели, насколько оно возможно для человѣка.

Дамаскинъ, стр. 212

Старообрядчество въ прошломъ и настоящихъ его дняхъ.

(Изъ набросковъ, титаниныхъ въ Латгаліи).

Въ свѣтлый день Воскресенія летитъ искренно вѣрующая Христіанская душа не въ житейскимъ радостямъ съ ихъ превратностю и условностю. Возвышенное и не разрушающееся увлекаетъ нашъ духовный вооръ: вѣчныя цѣнности, осѣниая свѣтомъ Праздника прадниковъ, предстать предъ нами во всемъ своемъ божественномъ величіи и неогранимой глубинѣ; въ Пасху таинственную духъ смертнаго такъ тоскуеть о блаженствѣхъ божественныхъ.

И слабѣющихъ, надо съ горечью признать, крѣпостю своихъ религиозныхъ убѣжденій потомковъ старообрядчества еще захватываетъ эта духовная радость; не сетя мысль къ былымъ временамъ, когда не матеріальныя богатства лежали въ основѣ жизни нашихъ предшественниковъ по вѣрѣ. Велико и славно унаслѣдованное нами достояніе отъ нихъ—во всѣ времена блуждавіи по извѣстнымъ путямъ грѣшнаго міра всегда ми черпали живительную свѣжесть изъ назидательнаго прошлаго старообрядія.

Сколь много написано трудовъ, посвященныхъ исторіи такъ наа. раскола въ русской церкви—но мало этотъ вопросъ и въ будущемъ будетъ занимать человѣческіе умы. И для современнаго старообрядца вспоминать еще и еще

разъ свое прежнее, обильное молитвенными вздохами подвижниковъ старой вѣры—судая радости, ибо жизнь современныхъ старообрядческихъ массъ ушла далеко въ сторону отъ пути христіанскаго.

При ознакомленіи съ былыми днями честнаго житія приснопамятныхъ предковъ нашихъ, мы, растерянные и потрясенные намраемъ вата, что осталось отъ насѣдственнаго дара—угасаетъ въ житейской суетѣ высочій, крѣпкій духъ старой вѣры.

Отъ далекихъ временъ Владимира св. предки наши, какъ звѣзду ока, свято и нерушимо хранили вѣру христіанскую. И когда въ XVII вѣкѣ патр. Никонъ при содѣйствіи высшего духовенства и русскаго правительства отвергъ древнюю старину и посягнулъ на старое благочестіе—поднялся въ защиту вѣры своей русскій людъ и, пройдя огонь крестовъ, сохранилъ се немалымъ.

Начался церковный расколъ. Въ скорбныхъ путяхъ гоненій на сила, на хитрость, широко исползуемая правительственными кругами и подкрѣпляемая официальной церковью не сокрушила предковъ, не сблизилъ ихъ съ прямой дорогой: правда, такая близкая и понятная вѣрующему сердцу, была съ ними.

Когда передельнае старинныя былыхъ событий и пройденныхъ тернистыхъ путей братьевъ и сестеръ, въ вѣрѣ—вставать изъ древа пропадно-внѣшнестрѣнное образъ настоящихъ исподволь духъ, обильнѣе подвижничества и страдальцевъ, положившихъ животъ свой за непоруганую вѣру Христову.

Даль вѣковъ, отъмеченныхъ жертвенностью мучениковъ за древнее благочестіе, не ослабдо въ нашемъ сознаніи ихъ высочій подвигъ. Развѣ можно потускнѣть въ памяти нашей образъ протопопа Аввакума, житіе котораго исторически подтверждено сильною, глубокою вѣрой. Неопишущая страданія въ селлахъ, въ земляныхъ ямахъ, не сломили твердости духовной. На крестѣ уже смертнаго муки горящаго тѣла не поколебалъ стойкости вѣрующей души и въ облакѣ дыма, валывающагося пламени, возвышалась почерпнутая рука мученика съ двуперстнымъ крестнымъ знаменіемъ. Тако молитеся, братіе! восславляя протопова въ предсмертныхъ мученіяхъ, обращающаго свой угасающій доврѣ къ будущимъ поколѣніямъ, предававшимъ наследовать и хранить этотъ крестъ.

Какъ-бы благословляющая рука Аввакума нацуптовала безконечную веревку сподвижниковъ древняго благочестія, горящихъ въ срубѣхъ, страдавшихъ тѣлесно, но въ духовной силѣ завершавшихъ свой земной удѣлъ. Страстотерцы не боялись мукъ, ибо въ чистыхъ сердцахъ ихъ горѣлъ пламень вѣры въ вѣчную жизнь; легко расстаются они съ суетнымъ міромъ въ сознаніи исполнен-

наго званія Господа, призывающаго хранить истину, обещавшаго небеснаго блага побдителямъ.

О рапскомъ древѣ и вѣдѣхъ утренней воздѣхали наши сподвижники, когда въ трельтѣ опалющаго огня сохранили вѣрности, дремному благочестію. Въ страдальныхъ земляхъ возвышалась духовная мощь, въ мучкахъ плотскихъ обожлалась душа, испущая пранды Божіей.

Сестра по вѣрѣ тѣхъ времени съ ея душевной чужкостью, воспитанная въ любви къ Богу и ближнему не оставалась въ сторонѣ борьбы своихъ отцовъ и братьевъ за древня святини. Проявляющая побывавшу высоту христіанской стойкости современница прот. Аввакума, живѣющая въ исторіи подъ именемъ боярыни Морозовой, знаменуетъ исходное начало страдальныхъ путей русской женщины, уклонившей въ скиты, переносившей всѣ тягости жизненныхъ исптаній своихъ мужей въ тяжкія годины лихолѣтій. Въ самия суровыя времена гоненій старообрядца—мать выполняетъ воспитательную работу, поднимая дѣтей своихъ въ страхъ Божіе и обучая ихъ благочестію.

Негасущій образъ сестры во Христвѣ, отназившейся отъ всѣхъ мірскихъ радостей за торжества своей духовной побѣды, близко помышлѣ нашей устадой душъ; какъ тогда развѣтуй народъ обильнѣе, обильнѣе за крестьянскими дровянигъ, увозившимъ законнику цѣлыми знатную красавицу, провазившася съ міромъ и поддѣлавшую двуростное крестосложение—такъ и теперь, небольшая горсточка численно не малой старообрядческой семьи со скорбью неутихой взираетъ на удаляющіеся все болѣе и болѣе символъ христіанскаго спасенія отъ пограбшаго въ скерну житейскую рода людскаго.

Въ прошломъ—необозримая рать сподвижниковъ за старую вѣру подъ знаменіемъ креста, написаннаго еше, по преданію, апостоломъ еванг. Лукою. А въ настоящемъ—духовное наследіе, ослѣщенное жертвенностью мучениковъ, сохраняется-ли въ должной чистотѣ? Мужественная борьба предковъ на протяжении двухъ съ половиною вѣковъ обязываютъ и насъ вѣрности наслѣдью предковъ и не сможемъ мы спокойно уйти въ миръ вѣчности, не подготовивъ правопремниковъ духовнымъ богатствамъ вѣковой старины.

Горе намъ, если на нашихъ глазахъ будутъ поколеблены и развѣянны основы старообрядца удальными вѣтрами, зашатанными мирный укладъ обще-христіанскаго быта—отвѣтчиками за преступное попустительство къ сущности духовнаго бытія и вѣры христіанской явимся тогда мы предъ Высшимъ Судіей.

(Продолженіе слѣдуетъ).

С. Б.

Отъ редакціи.

Редакция входить, что въ первомъ номерѣ журнала „Наставникъ“ были нѣкоторые недостатки. Къ нимъ можно отнести опечатки, допущенныя при чтеніи корректуры, и сдѣланныя ранѣе авторами грамматическія ошибки.

Опечатки, имѣющія явную церковную погрѣшность — въ стихѣрѣ „Душеполезную совершивше“ и въ двухъ текстахъ Св. Писанія — исправлены въ настоящемъ 2-мъ номерѣ въ особой замѣткѣ, подъ заглавіемъ „опечатки“.

Приходится согласиться съ указаніемъ уважаемой газеты „Даугавпилскій Голосъ“, что въ журналѣ нерѣдко встрѣчаются иностранныя слова, которыя можно во многихъ случаяхъ замѣнить русскимъ словомъ или иными русскими предложеніемъ. Хотя увлеченіе этимъ слѣдуетъ отнести къ отдельнымъ сотрудникамъ и это является ихъ личной слабостью, тѣмъ не менѣе редакция очень признательна за сдѣланное указаніе.

Вдохновители выпуска журнала, группа рижскихъ наставниковъ, еще въ самомъ началѣ имѣли въ виду сдѣлать письменное обращеніе съ духовно-братскою просьбою къ отдельнымъ издающимся наставникамъ, наставницамъ и нашимъ роднымъ литераторамъ, съ тѣмъ, чтобы они не отказали въ своемъ посылномъ и посылномъ участіи и сотрудничествѣ для журнала. По нѣкоторымъ вѣстнымъ причинамъ такое обращеніе пока не сдѣлано, а оно сдѣлано будетъ нѣсколько позже.

Редакция „Наставника“ въ настоящемъ номерѣ приступила уже къ печатанію „вопросовъ въ редакцію“. Она предлагаетъ заинтересованнымъ и сѣдующимъ въ этихъ вопросахъ лицамъ присылать въ редакцію письма, съ ихъ изложеннымъ по своему мнѣнію, не собственно для печатанія, а для посетеннаго и своевременнаго составленія отвѣтовъ на означенные вопросы. Для редакціи такое, хотя и мало иногда обоснованное, мнѣніе будетъ цѣнно. Премущество предъ другими дано будетъ заключеніямъ наставниковъ и начетчиковъ или мнрѣя.

Пасхальный номеръ журнала, само собою понятво, потребовалъ значительной своей части для предназначенія статей праздничнаго характера, что привнесло сдѣлать за счетъ уменьшенія другихъ отдѣловъ.

Несомннвая добавка-исчерпаніе въ отношеніи къ государству и, тѣмъ болѣе, наше искреннее служеніе церкви и для пользы государственной всецѣло обязывающіе насъ періодически отмѣчать факты, долженствующіе свидѣтельствовать собою о нормальныхъ отношеніяхъ старообрядческой церкви къ государству.

Журналъ „Наставникъ“ имѣетъ неуклонное направленіе постепенно проводить свою безукориченно-чистую идею, изложенную въ его программѣ и сдѣланныхъ ранѣе объясненіяхъ въ первомъ номерѣ.

Расширеніе нѣкоторыхъ отдѣловъ, какъ религиозно-просвѣдительнаго, каноническаго, богослужебнаго и литературнаго, диктуется самой жизнью. На остальные отдѣлы журнала, въ свою очередь, будетъ обращено самое должное вниманіе.

Изданіе журнала будетъ продолжаться при непремѣнныхъ условіяхъ, если сами общины, въ качествѣ членовъ церкви и юридическія лица и сотрудники, сознательно будутъ относиться къ изданію, проявляя свое къ нему довѣріе, быть можетъ — нѣкоторыя изъ нихъ сдѣлаютъ добровольное пожертвованіе, поддержатъ журналъ его распространеніемъ. Последнее особенно важно.

Редакция, поэтому, убѣдительно проситъ не отказываться въ распорядкѣ 10-ти экземпляровъ. Если нѣкоторыя общины не успѣли сдѣлать посылную уплату за 10 номеровъ — Ls. 1.50, то имъ написана будетъ просьба, по ихъ адресу, по почтѣ.

Деньги и письма проситъ высылать по адресу: Riga, Krieva iela, 79, redakcija „Nastavniks“.

старообрядцамъ

Изъ даугавпилской печати.

Въ № 26 газеты „Даугавпилскій Голосъ“, отъ 30-го марта, напечатано слѣдующее: „Наставникъ“ — духовный органъ старообрядцевъ Латвіи, такъ именуется 1-й номеръ журнала, издаваемого рижскою Гребеншиковскою общиною, за мартъ — апрѣль. Небольшая по разбѣрамъ книжка является, однако, въ высшей степени отряднымъ явленіемъ. Старообрядчество наше, въ жизни котораго за последнее время наблюдаются такія разнородныя перемены, конечно, страшно нуждалось въ подобномъ печатномъ органѣ, и группа рижскихъ духовныхъ наставниковъ... мы обязаны благимъ починкомъ.

Всѣ статьи написаны кратко, кратко, исчерпывающе, понятно. Надо еще болѣе избѣгать иностранныхъ словъ (информационныя, констатировать), для которыхъ при желаніи всегда можно найти русскую амѣтку.

Журналъ изданъ тщательно, и безусловно будетъ полезенъ и необходимъ въ каждой старообрядческой семьѣ. Даугавпилсцамъ многие сотрудники особенно близки: Л. С. Муриковъ, С. Ф. Воробьевъ, Д. Д. Михайловъ. Желаемъ „Наставнику“ вѣселаго преуспѣанія.

А.

Вопросы въ редакцію.

1. Некоторыми указывается, что если открыть гроб умершаго по какойнибудь надобности, послѣ его погребенія, то въ такомъ случаѣ необходимо служить второе погребеніе. Надо ли придавать этому значеніе?

2. Если преставится человѣкъ въ послѣдніе три дня передъ Пасхой и, хотя бы, въ великую субботу, то погребеніе надо отбить до начала пасхальной утени, чтобы не пѣть пасхального погребенія. Прежде такъ дѣлали. На чемъ это было основано?

3. Если случится въ воскресный или въ праздничный день, послѣ часовъ или до часовъ, соборный молебенъ, то можно-ли, по желанію именинника изъ прихожанъ, добавить второй канонъ святому на имя именинника. Если можно, то по всѣмъ воскреснымъ днямъ года?

Отвѣты на эти вопросы, по возможности, даны будутъ въ журналѣ послѣ того, какъ по поводу изложеннаго въ нихъ сдѣлать сообщеніе редакціи заинтересованнымъ или начитаннымъ лицамъ, въ видѣ общаго мнѣнія.

ЛИТЕРАТУРНЫЙ ОТДѢЛЪ.

Въ Замоскворѣчьи на Пасху.

Изъ пѣвческихъ воспоминаній.

— Наденька, сходи съ нашимъ гостемъ въ кладовую и поини тамъ книгу Большой Соборникъ! — говорила своей экономкѣ Настенья Ивановна Жукова, владѣтельница одноэтажнаго особняка на Шинкѣ, у Серпуховской заставы, — дѣвица прѣвшаго здоровья, лѣтъ 45-ти.

Экономка Надежда Алексѣевна, взявъ связку ключей, забрала ями и спустилась со мною въ подвальное помѣщеніе, гдѣ у большой крѣпкой двери я помогъ ей снѣтъ тяжелую штабу и мы очутились въ кладовой. При освѣщеніи помѣщенія лампой, я увидѣлъ полки, порядочно отстоянія отъ полуколонныхъ стѣнъ, и на нихъ рядкомъ, съ промежутками, стоявшие фоліанты древнихъ книгъ. Я покосился глазами болѣе толстая и такими образомъ, по известной мнѣ толщинѣ, скорѣе опредѣлилъ нульную намъ книгу.

Это было вечеромъ, накануне пасхальной утени, такъ какъ предъ тѣмъ, только-что, хозяйка дома, въ качествѣ гостодыни своей домашней модельки, спрашивала меня: — „Вотъ, я хотѣла, N. N. — чѣ, посѣтовать-ли съ вами, — что намъ лучше было бы почитать по 3-й пѣсни на канонъ боготѣлеснаго погребенія?“ — На что съ моей стороны было отвѣтъ: — „Читавъ Златоустъ, Страсти... но если дер-

жаться ближе къ уставу, то надо читать слово св. Епифанія Кирскаго въ Большомъ Соборникѣ“. — И. И. — на, согласившись со мною, приняла это и велѣла экономкѣ разыскать Соборникъ.

Поморцы брачного согласія въ то время еще не имѣли общественаго храма, что въ Томаковомъ переулкѣ. Храмъ этотъ былъ въ проектѣ и до открытія его оставалось еще два года. Въѣсто него, близъ Покровской заставы, была Любушкина моделька, въ Лазинскомъ переулкѣ — В. Е. Морозова — съ востанникомъ Н. С. Шпунтовымъ, урожденцемъ Вилковскаго уѣзда, на Тверскомъ бульварѣ, рядомъ съ домомъ градоначальника — тульского помещика М. Н. Кочегарова, а въѣще моделька въ Грушанкахъ, недалеко отъ Труфановыхъ воротъ и другія.

Постому, мнѣ, постоянному жителю Прибалтики, хотѣлось побывать, какъ въ указанныхъ другія, такъ и въ моделькѣ Н. И. Жуковой. Но чѣтъ города, гдѣ она находилась, была довольно въ сторонѣ и, сказать кстати, — въ особой тиши отъ большой, какъ рожокъ моря, шумящей и непрерывно движущейся Москвы.

Порядочно пооди остался уже недвижимостный первый подъездъ торгъ, простирившійся по набережной Москвы-рѣки до Устьинскаго моста, съ его достигающими блинами, капустными пирогами и медомъ, всевозможнаго приготовленнаго грибами и грибами, дѣланными приянками и баранками съ тѣлечное колесомъ, въ которыхъ надвѣшанными даже черезъ плечо, на подобіе вѣнокъ „лиго“.

Прошелъ также и большой первый торгъ Лазаревой субботы на Красной площади, и благоувиженскій базаръ вынесенія на волю птичьей, „воздушныхъ лѣвничекъ“, что на Трубной площади. Прошли эти старомодныя сезонныя торжища — океанъ народный, — хотя послѣдніе два лѣтъ нѣтъ въ этомъ году соннала, согласно дней по пасхали, въ одинъ день.

Пасха 1906 года была сравнительно равная, 2 апрѣля стараго стиля, но всюду было сухо и на бульварахъ и на салничной сторонѣ улицы пригрѣвало ласковое весеннее солнышко. Декабрьская революція, всколыхнувшая перлопрестольную столицу 4 мѣсяца назадъ, почти не оставила слѣдовъ. Она какъ будто не была.

Въ районѣ бывшихъ значительныхъ потрясеній, недалеко отъ Прѣси, гдѣ и жилъ, также стояла чарующая тишина, какъ будто хорошая погода послѣ грозы. Какіе бы процессы недовольства не творились въ таинкахъ массы, въ душѣ людей, а „порфиронская“ вдова не терпѣла пока еще своего величественно-спокойнаго вида и своей установившейся простоты и сердечности.

Я жилъ на углу Кудринско-Садовой и Спиридоновки

у Патриарших прудов, близ церквей святого священномученика Ермолая и преподобного Спиридона Тримифитского. По направлению к Замоскворечью, на Шипов, куда кривых и извилистых могло быть километров 8—10, надо было выйти не позже 6-ти вечера. Стоять ли говорить про то, как легко и приятно бызеть на душк под вечер в Великую субботу. Одиной и свободной от семьи человек отдается духовным и возвышенным мечтам в такие часы еще больше.

Избранный мною путь лежал по б. Никитской, через Кремль, по Чугунному мосту и б. Патрицкой. В Кремль, в особую таинственную ожиданья близких полувночных торжеств, большого крестного хода в 12 и начального звона для сорока сороков с. Ивана Великого, было еще тихо, задумчиво, безлюдно. И здесь чувствовалось „безмолвие и молчанье много“.

В 7, вероятно, рано еще было. Лишь на б. Патрицкой не прекращалась людская суетола. Люди из тех, которые не успевали закончить своих предвечерних хлопот, медленно шли из бани, несли съестное, сшили сь заказами, старались наверстать короткое время.

Дворь Н. И. Жуковой была на обильном кривом запорь, как и все московские особняки, особенно из Замоскворечья. Для посторонних и немилующих к нему отношений и доступа она была день и ночь закрытым, как бы несобитаемым. И получала беспрепятственный доступ в дом потому, что была известна в модельнях Морозова и Кочегарова и оттого, что успевала побывать здесь за осенюшкой на Вербное.

На Вербное, первый раз, миф, святому человеку, предложено было положить „началь“ и попроситься на 4 стороны с присутствующими, что давало миф право на совместное моление. Н. И.—на, внимательно проследила за мною во время исполнения начала, по окончании его, с подтверждением сознанием своей хозяйской важности, похвалила меня и сказала вслух: „вот — приятель! Сразу видно, что наш христианник“. Эта невинная лесть не казалась мифу особо странной и я почувствовал себя в единственной, близкой среде.

В 10 ч. вечера мы стояли уже канон Великой субботы, благообразно и тихо сопровождала его пением крестом „Волны морскою“. Читался канон на 12. — „Господи Боже мой! исходное пение и надгробную Ты пением воспоем!“— 4 раза повторял стих задумчивым голосом чтец из купеческой семьи.

По 3-й пении читали слово о погребении тела Господня в Большом Соборник, а по 6-й продолжали его:

„Что се здесь безмолвие много на земли? Что се безмолвие много, и молчанье много? Безмолвие много, яко Царь спит. Земля убоися и умолае, яко Богъ во плоти успе... Два царя—Пилатъ и Протъ, два архiereи— Анна и Каифа... Пождъ же бышу, приде человекъ богатъ, именемъ Иосифъ. Сей дерзну внити къ Пилату и проси отъ него тѣло Иисуса. Вииде къ человеку человекъ и проси прияти человека, Бога человекомъ“...

Обязанности пивчух исполняли любители из купечества. Незавидный старичок наставлял, тоже один из многих избранных и „бунхъ мира сего“, был из того же сословия. Чистая, небольшая модельня съ утюжар, устанная коврами, своим уютом располагала къ духовному покою.

Сама Настасья Ивановна, полная и жизнерадостная, то и дѣло шурилась своимъ большим, атласным сарафаномъ и, ни на минуту не сходя съ занятого ее поста, ревностно исполняла обязанности говошницы, свободно управляла звучнымъ, свѣжимъ голосомъ мужского тембра. По наступлении полночи мы стояли со свѣчами в рукахъ и до 4-хъ утра наслаждались пѣснопѣвными пасхальными утрени и часомъ.

Вь концѣ утрени, по обычаю, христосовались во уста, но при этомъ соблюдалась, больше родственная близость. Чужие ограничивались словами привѣтствія. Искоторые, по свѣтлой привычкѣ, трижды цѣловали въ щеку. По окончании службы все присутствовавшие быстро покинули домъ. Вь 4 часа только немногие домашние сидѣли за пасхальнымъ завтракомъ въ присутствіи Н. И.—ни. Рагоглядясь съ яичъ и пасхи. Яичнами за столомъ не блился, какъ иногда дѣлается у насъ.

Хотя я имѣлъ уже у себя дома нарядную и вкусную творювую пасочку, по совету москвичей изготовленную въ известной кондитерской Филиппова на Тверской, все же мое любознательно задѣло было тѣмъ, что на столѣ, вмѣстѣ съ мучными шафранными пасхами, красовались и бѣлыя творюжныя пасхи, неизвестныя тогда еще у старообрядцевъ Риги.

Н. И.—на привѣтливо вела разговоръ съ нами, расширявала о старообрядцахъ Прибалтики. Черезъ мѣсяцъ она должна была „выступить въ лагерь“, какъ она выражалась, что означало ея выѣздъ на дачу.

Вь 6-мъ часу утра, едва только осѣтило горизонтъ солнце, собравшееся „играть“ въ великій сей день, „его же сотворилъ Господь“, я веселѣйшей походкой держалъ направление на Каменный мостъ, идущая въ себя свѣжій утренній воздухъ. Воробьишки старательно чирикали свою

утреннюю пѣсню, перекрикивая другъ друга, а можетъ быть и славили Бога. Вѣдь говорятъ же люди, что „птица гнѣзда не вьетъ въ такой день“. Издали, съ моста, видно было, какъ большія врата на паперти храма Христа Спасителя стояли открытыми и изъ нихъ густой волною шли богомольцы по домамъ.

Мало времени достается на отдыхъ съ утра въ первый день. Раньше полдня начинаются наши безхитростные, упрощенные визиты. Ко мнѣ пожаловалъ съ христованьемъ Ипатій, бывший подголовщикъ рижскаго храма, жившій тогда на самомъ берегу Хапиловки, въ Благушахъ, противъ Преображенскаго кладбища. Но скоро и я долженъ былъ идти съ краснымъ яичкомъ къ матушкамъ, въ домъ Кочегаровыхъ.

Изъ дома матушекъ, кто помоложе, ушли въ Кремль смотрѣть вечерню. Въ Христовъ день, особенно, старообрядцы это дѣлали. Лѣтомъ, напримѣръ, съ цѣлымъ штатомъ кулической прислуги хозяева, непремѣнно пѣшкомъ, падали къ Сергію въ лавру и обратно. Кусочекъ, вѣдь! П. В. Кокорева, тоже со свитой ближайшихъ лицъ, ѣздила къ Одигитріи смоленской, къ чудотворцамъ на Валаамъ. Остановливалась въ монастырской гостиницѣ. Съ православными въ моленіи не общались, но ѣдили въ центры древнихъ святыхъ имъ лишь поклониться. То были завѣты прошлаго. Ихъ исполняли и въ домѣ Кочегаровыхъ.

Съ тѣхъ поръ не мало воды ушло, но Свѣтлое Воскресеніе Христово и теперь въ Латвіи, въ странѣ общехристіанскихъ порядковъ, столь же чудодѣйственно для вѣрующаго и невыразимо близко и обаятельно для многихъ и многихъ изъ насъ.

И. Парфеновъ.

Опечатки.

Въ 1-мъ номерѣ журнала «Наставникъ» по недосмотру допущены, среди другихъ, особо нежелательныя опечатки. На страницѣ 8-ой напечатано: «только молитвою и постомъ»,— слѣдуетъ читать: «только молитвою и постомъ». На страницѣ 12, въ двухъ мѣстахъ: «да не увидите въ напасть». Надо было: «да не увидите въ напасть». На стр. 13-й, внизу въ стихѣрѣ: «смиреніе Твое». Должно быть: «смотреніе Твое, единомудрено поюще». Послѣднюю опечатку любителей пѣвцовъ и лицъ интересующихся просимъ исправить.

Отвѣтственный представитель издателя **В. Г. Кудрячевъ.**

Отвѣтственный редакторъ **И. У. Вакопя.**